

洪水不退，我不走！

共青城市村工会主席石志远带领乡亲抗洪三事

本报记者 卢翔
本报通讯员 王均国

7月以来，长江中下游地区持续普降大暴雨，位于鄱阳湖西岸的江西共青城市江益镇跃进村，在暴雨一次次的轮番“浇灌”中，岌岌可危。800米长的跃进圩超警戒水位1.2米，8公里长的重点导托渠险象环生，800余亩农田被淹，1000余名村民遭受着严峻考验。

关键时刻，一名80后大学生村官——跃进村工会主席石志远带领村民，扛起防汛救灾大旗，乡亲们亲切地称他“石大学”。

连夜组织村民撤离

7月2日深夜，持续的暴雨骤然加大。石志远不放心，冒雨赶往圩堤查看水情，他用竹竿一探水深，立即惊出了一身汗！

“马上组织住在危险处的村民撤离，圩堤水快到警戒线了！”石志远赶忙叫醒村“两委”干部，连夜组织党员干部一家一户敲门，叫醒熟睡中的村民撤离。

因为情况紧急，石志远不顾危房垮塌的危险，背出身患疾病的76岁老人邱安兰，接着又帮助村民转移。那一夜，手电筒不知摔掉多少次，暴雨之下雨伞也撑坏了，石志远浑身上下湿透。

到7月3日凌晨6时，跃进村8个小组200余户全部通知完毕，紧急转移出村民21人，加固抢修险情3处。全村无一人受伤，无一间房屋倒塌。

3日上午，石志远带领全村19名党员和工会委员，走上8公里长的防汛大堤，他将一面鲜红的党旗和一面抗洪突击队大旗插在值守点旁，将“家”安在了大堤上。

“洪水不退，我不走！”石志远在大堤上驻扎了下来，每天巡堤，测量水位，组织抢险，将脚印留在了跃进圩的每个地方。

跳进洪水中打桩固堤

7月7日傍晚，跃进圩水闸因鄱阳湖水倒灌，导致水闸导流渠体崩裂，湖水大量涌入。附近就是昌九城际铁路，如洪水冲上路基，后果将不堪设想！

“党员干部、工会委员，跟我上！”已经连续9个小时没有休息的石志远，第一个扛起沙袋，冲上导流渠，一边紧急抢运沙包构筑围堰封堵，一边跳进洪水中打桩固堤……

在60余名党员干部、工会委员和解放军官兵的协作奋战下，7月8日凌晨3时，缺口被成功堵住了，昌九城际铁路安全得到保障。等到清点人数时，大家却发现，石志远不见了，慌忙四处寻找，终于在渠旁沙袋后的泥泞里找到了已经累晕沉睡的“石大学”……

7月14日，由于前期持续降水，跃进圩水闸导流渠一直保持高水位，全村低洼地方内涝严重，严重影响乡亲们出行，原本3台抽水机已经远不够用。石志远又紧急从外面抽调来2台抽水机帮忙，至18日上午，村里出行道路终于畅通。

“家”安在圩堤上以来，石志远组织党员、工会干部及村民成功处置了重大险情3次，组织抢险加固20余次。

敢挑担子的“石大学”

“别看‘石大学’年轻，但他敢挑担子，在乡亲眼中特有威信。”跃进村燕家组村民余春根说。

“棚娃，今年防汛要打持久战，你那里险情又重，你是党员还是工会主席，这个时候再苦再累你也要挺起腰杆挑起担子。家里你放心，自己注意好身体和安全就是。”“嗯，爸爸的……”这是石志远父子间一次简短的对话，聊的除了汛情还是汛情。

“走，再去巡查一下，天气预报说最近又有大雨，该加固的地方我们就要赶快加固。”放下手机，石志远又招呼上值班的党员和工会委员，拿起铁锹走上了巡堤的泥泞路……

15个日夜，360多个小时，在防汛抢险这个特殊的战场上，石志远展现出一名工会干部的担当。

(上接第1版)

“善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。”消除贫困，让改革发展成果更多更公平惠及人民，逐步实现共同富裕，这是中国共产党人矢志不渝的奋斗目标。

这是一个重大战略部署的开启——

秉承上世纪八十年代邓小平同志提的“两个大局”的重要战略构想(沿海地区先发展起来，内地要顾全这个大局；发展到一定时候，沿海帮助内地也是个大局)，在中国进入“八七”扶贫攻坚的重要阶段，1996年9月召开的中央扶贫开发工作会议作出了推进东西对口协作的战略新部署，其中确定福建对口帮扶宁夏。

斗转星移，初心不忘，沿海的八闽大地与西北的戈壁旱原，自此有了跨越时空的心手相连。

1996年10月，由时任福建省委副书记习近平同志率团来到宁夏，开始为期6天的对口扶贫考察，并在银川召开了宁夏对口扶贫协作第二次联席会议。

以“不到长城非好汉”的豪迈气概，同宁夏各族人民一起全力以赴、扎实有效地做好对口扶贫协作工作，为实现我们党向全世界作出的20世纪末在全国消除绝对贫困的庄严承诺，为21世纪使中华民族屹立于世界民族强者之林，做出无愧于历史的突出贡献！

——习近平同志在联席会议上的讲话掷地有声，也正是在这次会议上，双方决定共同建设作为扶贫工作示范窗口的闽宁村。

扶贫誓言，山海为证。

两省区对口扶贫协作拉开帷幕，一干就是20年，持之以恒，风雨同舟。

宁夏人民不会忘记——

习近平同志倡议两省区强化顶层设计，建立联席会议制度，每年轮流举办一次，党委、政府主要负责同志出席商定协作帮扶方案和重点。20年来，闽宁联席会议从未间断，承诺的协作事项逐一兑现跟踪落实。

习近平同志先后5次出席闽宁对口扶贫工作协作联席会议，在会议上发表重要讲话。他倡导的“优势互补、互惠互利、长期协作、共同发展”的指导原则，他提出的“创新帮扶机制，拓宽合作领域”“加大企业和社会力量扶贫协作规模和力度”等前瞻性思想，成为两省区共谋发展的行动指南。

宁夏人民更不会忘记——

习近平同志两次来宁夏调研指导扶贫工作。1997年4月在银川召开了第二次联席会议后，他先后来到同心县、海原县、西吉县、隆德县等宁夏最贫困的地方，考察扶贫项目，慰问贫困家庭。

2008年4月7日至9日，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在宁夏考察工作，深入银川、吴忠、固原、中卫等地农村、企业、社区和工业园区。他指出，要以改善民生为重点，进一步加大扶贫开

发力度，继续大力开展就业指导、城乡医疗救助、困难家庭学生助学、农村五保户供养、教育救助、司法援助等工作，把党和政府的关怀送到千家万户。

“就站在我旁边，拉着我的手，问家里收入如何，平时去哪里看病？”固原市开城镇深沟村回族老人高金文回忆起8年前习近平同志看望他的情景，仍十分激动。“现在村里有了新的卫生室，我的老屋也翻新了，今年还打算去‘浪一浪’(游玩)，想到首都北京旅游。”

20年弹指一挥间。闽宁两省区对口扶贫工作协作结出了累累硕果——

福建累计无偿援助资金13.43亿元，先后拿出30多个条件最好的县(市、区)轮流与9个宁夏贫困县(区)结对，引入项目、技能培训、产业配套等帮扶内容不断拓展，做到“宁夏所需、福建所能”；

两省区持续推动经济协作和产业对接，有5600多家福建企业、商户入驻宁夏，总投资达800亿元，每年解决3万多人就业，4万多名贫困山区农民稳定在福建各地从事劳务，年均获得收入超过10亿元；

素有“瘠薄甲天下”之称的西海固，GDP增长21.3倍，地方财政收入增长67倍，农民人均纯收入增长11倍，成为宁夏增长最快的地区……

一种实践探索汇聚合力——合作机制开拓创新，“政府、企业、社会”深度协作，造就“闽宁模式”的成功范例

20年携手战贫困，20载共同奔小康。

闽宁生态移民示范村、闽宁学校、闽宁儿童福利院、闽宁敬老院、闽宁扶贫产业园……

“闽宁”二字，如今在宁夏6.6万平方公里的大地处处镌刻下印记，两省区同心战贫困的成果俯拾即是。

在习近平同志当年提出的“优势互补、互惠互利、长期协作、共同发展”方针指引下，闽宁两省区在坚持召开高层联席会议的同时，持续探索完善工作思路、机制，创造出东西扶贫协作的“闽宁模式”。

点对点、一对一，结对帮扶机制实现从纵向到横向的深度延伸——

早在闽宁对口扶贫协作第一次联席会议上，两省区就确定了结对帮扶的方式。

纵向看，结对帮扶已由县区延伸到乡镇和行政村，两省区64个乡镇、34个村结对帮扶，精准帮扶力度更大，在全国开创了先河；横向看，两省区在教育、医疗、文化等领域推进对口协作，组织、统战、民政、司法、科文卫等几十个部门和社会团体建立起帮扶关系。

“这些结对的地方和部门就像一枚硬币的两面，建立了亲密的协作关系，成为两地携手合作取得实质成效的强有力保障。”宁夏回族自治区扶贫办主任董玲说。

福建先后选派9批140名干部到宁夏挂职，宁夏也选派15批244名干部到福建挂职。

“不到长城非好汉”的六盘山精神和“敢拼会赢”的福建精神融合成两省区共同的精神财富。

经济协作、市场对接，产业带动机制产生

“磁石效应”——

“这里的各行各业都处于亟待发展的阶段，是再发展、再投资的首选之地。”福建企业家陈舒2000年来到宁夏时，发现了这里蕴藏的商机。

他创办的宁夏新思路房地产公司在银川拓展新城区中不断壮大，并打造出具有

浙江建起近千家“妈咪暖心小屋”

工会将小屋建设纳入女职工权益维护集体合同

本报讯(记者邹倜然)“这个宝宝好可爱啊！”“这家‘妈咪暖心小屋’的布置真是温馨！”日前，由浙江省工会女职工委员会举办的“最美的我们”——“妈咪暖心小屋”摄影作品颁奖暨母乳喂养倡议活动在杭州市妇产科医院举行，现场围观者对摄影作品称赞不已。

据悉，在浙江各级工会推动下，该省目前已建成“妈咪暖心小屋”989家，遍布全省企事业单位及经济园区、商务楼宇和公园、商场、车站等公共场所。

“妈咪暖心小屋”是为哺乳期女职工提供的私密、安全、卫生的哺乳场所，10平方米左右的空间里，标配一张桌子、两把椅子、一个电源插座，可放置冰箱、沙发、母婴类资料等。

2014年10月，浙江省总工会启动“妈咪暖心小屋”建设3年推进计划。从2015年起，省工会系统全面推进“妈咪暖心小屋”建设，并将其作为基层服务型工会建设的一个实事项目。各市、省各产业(局)工会在本地区、本系统育龄女职工人数较多、有需求的单位及公共场所开展

“妈咪暖心小屋”建设，将其作为“会、站、家”一体化建设的一项重要内容，并在新签或续签女职工权益维护专项集体合同时，将“妈咪暖心小屋”建设内容纳入其中。

目前，该省工会系统按照舒适型、标准型、简易型3种类型建设“妈咪暖心小屋”，并配备相关设施，在为哺乳期妈妈提供服务的同时，还可以作为幼妇健康教育交流的场所，定期举办妈咪课堂，也可以作为心理调适舒缓的场所，定期举办心理讲座，实现女职工关爱项目的一室

多用。同时，提倡有条件的单位将“妈咪暖心小屋”对社会开放。

省总在小屋的运作、维护等方面建立了一系列工作制度和流程。全省所有小屋都建立了电子档案，省总可以动态掌握小屋运作的基本情况。每家小屋都实行专人管理，张贴使用公约，按要求进行使用情况登记，保证小屋运作规范化、管理规范化。”省总工会副主席张卫华表示，下半年，省总还将认定一批示范小屋，在不断提高覆盖面的同时，更注重提升小屋的服务质量。

是证件掐架，还是刻意设置“玻璃门”？

(上接第1版)

市、区两级教育局层层有规定，各区教育局的规定又略有不同，到了各个学校，对各项规定和证明的理解又有差距。同时，由于一些学校的招生名额有限，招满本片区户籍的学生后，留给农民工子女的名额已经所剩无几。

此外，由于农民工来自全国各地，户籍所在地的“未入学证明”各有不同。同样是甘肃定西渭源县教育局开具的“未入学证明”，因为学籍专用章是蓝色的，在兰州一些学校被承认有效，在另一些学校却认为是“伪造”。来自山东的唐先生称，因为家乡教育局使用的学籍专用章小了一些，负责招生的老师谁也没见过，也不认可其为“有效证明”。

让更多许多农民工头痛的是居住证。从1月1日开始，全国正式实施《居住证暂行条例》，根据规定，公民离开常住户口所在地到其他城市居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，可以申领居住证。

“要求提供有效证件、证明没有错，但证件之间不能掐架。”一位农民工说，刚实施居住证新规时，赶上我们返乡过春节。等到回城务工申请办理居住证时已是3月份。按照规定要居住满半年才能申领，等我拿到居住证最早也要到今年9月份。教育局的这个规定，不符合农民工办理居住证的实际情况。”

据了解，在兰州城关、安宁、七里河等3个主城区，集中了近160所小学，目前，每所学校都有数十名至上百名农民工子女遭遇了“入学难”的尴尬。

兰州市教育局已表示，从7月14日开始，未能顺利报名的农民工家长，拿有效的证明材料到各区教育局登记备案，在8月底前由各区教育局调配入学。

点亮“微心愿”圆梦在社区

7月19日，嘉和苑社区居民在领取“微心愿”礼物。

当日，安徽合肥市嘉和苑社区联合安徽省总工会举办“圆梦微心愿”活动，通过“微心愿”征集认领平台，让党员“认领”并帮助社区困难居民实现一个小小心愿。

新华社记者 刘军喜 摄



捐2万多元。”隆德县二中校长许志谋说。

“把剩余的医药费捐给贫困地区的孩子吧。”这是李丹在病床上最后深情而永恒的馈赠。年仅27岁的李丹走了，但更多的“李丹”来了。福建建教团每年都向隆德县派出支教老师，为提升贫困地区教育水平不懈努力……

一批又一批的闽商“敢拼会赢”的精

神，把戈壁变成绿洲，带动当地脱贫致富。2007年，原本来宁投资房地产的福建籍侨商陈德启，看上了摊开地图上一个巴掌大的“空白”——贺兰山东麓这块10万亩的荒滩地。他带上一把土去法国鉴定，结果让他欣喜若狂：这是世界上种植酿酒葡萄的最佳之地！

陈德启在戈壁滩上搭起彩钢板简易房，一住就是8年多，哪怕大风掀翻了屋顶。他投资15亿元平整5万亩土地，栽种500万株防风林，种植2万亩有机酿酒葡萄，把戈壁变成了绿洲。“别人说我傻，但我的梦想却是让中国葡萄酒走向世界！”

在“拓荒英雄”陈德启的葡萄园里，有两千多户村民在打工致富；而贺兰山东麓的荒滩地也飞速升值，大大小小的酒庄遍布，百万亩葡萄长廊芳容初露，有望形成千亿元产业。

贺兰山东麓葡萄紫藤、西海固万亩蔬菜绿

福建闽宁办原常务副厅长林月婵先后40多次来到宁夏，为闽宁对口扶贫协作“修路架桥”，是名副其实的“闽宁使者”，是宁夏干部群众念念不忘的“林大姐”。

“福建帮扶宁夏，是一个钢板掰成两半用手足情谊。”退休后林月婵仍然在为两地贡献力量。

连续9批福建挂职干部时刻不忘习近平同志的嘱托和叮咛，在贫瘠的土地上砥砺品质。来到海拔约2000米的西海固，不少干部都有流鼻血、失眠、高血压等高原反应，但从来没有一人因此而掉队。

挂职副校长的陈星两年来跑遍了全区9个贫困县区62个乡镇，他说：“干部是扶贫的第一推手，我们要站在前任的肩膀上再攀登。”

一批又一批的挂职干部、支教医生以“敢于牺牲”的精神，铸就人至深的“闽宁情缘”。

20年来，1400余名援宁干部、支教医生自愿报名，舍小家顾大家。他们默默奉献青春，有些甚至献出了生命。他们的故事如珍珠一样洒落于沟沟坎坎，像火种一样闪烁在西海固大地上。

厦门市优秀检察官林国荣2000年来到固原市检察院挂职，他吃苦耐劳，善于研判复杂案件，传授福建的先进经验。就在圆满完成挂职任务之时，他从固原赶往银川机场的归途中遭遇交通事故因公牺牲，再也踏不回福建故土。

宁夏检察机关为林国荣追记一等功并给予慰问金1万元，但他的妻子秉承丈夫挂职初衷，又把这笔钱捐给六盘山地区的“希望工程”，扶贫助困之心永驻西海固。

如今赵楼村发生了巨变，村里有了3家农民专业合作社、自来水入户、互联网进村，这个六盘山下的老村子将在全县率先脱贫销号。

福州市十八中女教师李丹，2006年来到隆德县二中支教，回到福建后罹患白血病，但她依然牵挂资助的贫困学生的学习和生活。</